РЕЖИМ А. И. ДЕНИКИНА НА ЮГЕ РОССИИ

Первое время на этапе своего формирования Добровольческая армия получала необходимое довольствие за счет казны Дона. Однако поспешное бегство из Ростова и нежелание обременять себя чрезмерным обозом с продовольствием побудило Корнилова уже в станице Ольгинской ограничить продовольственные запасы до минимума, оставив по две банки консервов на человека. После гибели генерала Л. Г. Корнилова 13 апреля 1918 года при штурме Екатеринодара командующим Добровольческой армии стал А. И. Деникин, а в сентябре того же года - ее главнокомандующим.    

           Армейская казна была пуста. Добровольцы в прямом смысле добывали себе пропитание самостоятельно в занимаемых населенных пунктах, в качестве денег крестьянам выдавались временные обязательства или расписки, которые, никакой ценности не имели. Подчас бесплатно отнималось всё: «одни брали необходимое, другие «партизанили» приглянувшееся, а, глядя на них, находились такие, которые попросту грабили»
. Подобные грабежи не только разлагали и разрушали моральный дух самих добровольцев, превращая их «почти святых» в «почти бандитов»
, но и настраивали мирное население против белой армии. Недостаток продовольствия в армии побуждал командование добровольцев к поискам новых способов его решения. Летом 1918 года было заключено соглашение с Кубанским правительством, согласно которому последнее должно было кормить армию на протяжении всего времени её пребывания на территории края. В конце 1918 – начала 1919 года в связи с увеличением численности армии, расширении полномочий военных и укреплением диктатуры  Деникина, продовольственная проблема снова обострилась. Обязанностью армии стало снабжение продовольствием районов, не способных самостоятельно обеспечить себя (Терскя область, Черноморская губерния, Крым). В этих регионах из зерновых культур выращивалась только кукуруза. Для самой же армии численностью в 300 тысяч человек (вместе с тылами и обозами) для ежедневного содержания необходимо было: от 450 до 500 голов крупного рогатого скота, 15 тысяч пудов хлеба, 10-20 тысяч пудов различных «приварочных» продуктов, 15 тысяч пудов зернофуража и столько же сена3. Впервые управление продовольствия, как самостоятельное ведомство, было образовано после утверждения Деникиным Особого совещания. Реально к весне 1919 года потребность армии в месяц составляла 630 тысяч пудов зерна, если же к этому добавить и снабжение гражданского населения, но необходимо было более 1 миллиона пудов.4 Основными поставщиками хлеба были Ставропольский край и Кубань. Из-за недостатка рабочих рук урожай погибал на полях, на уборку снимались с занятий учащиеся гимназий и студенты, которые не подлежали призыву в армию. Со Ставрополья до 400 тысяч пудов хлеба не было вывезено из-за отсутствия транспорта. В Ставропольской губернии устанавливались твердые закупочные цены – на основные виды продовольствия. Так осенью 1918 года пуд мяса стоял 45 руб., сала 80 руб., картофеля – 4 руб., хлеба – 12 руб., сена – 3 руб.5 В розничной торговле цены были выше в несколько раз. Заготовками занимались специальные уполномоченные управления продовольствия. Крестьянам, сдавшим хлеб, выдавались удостоверения, предъявляя которые они могли покупать промышленные товары в лотках, выбор в которых был скуден. Для выхода из положения Особое совещание в марте 1919 года разрешило обмен хлеба на спирт, что повлекло за собой спаивание деревенского населения.

К концу 1918 года усилились противоречия между Деникиным и кубанскими «самостийными» казаками. Правительство Кубани установило на границах области таможенные посты. «Отбирается решительно все, независимо от количества: мука, масло, сало, колбасы и даже творог и сметана, при этом отбираемое тут же продается стражникам местным жителям или пропускается за соответствующие взятки»6. Был наложен запрет на вывоз свыше 70 наименований товаров за пределы края. Срывались  централизованные поставки зерна. Вдоль всей границы края были установлены таможенники, пытавшиеся вводить продовольственный налог. Кубанские власти использовали «хлебную проблему», как один из рычагов политического давления. Своим приказом Деникин определил обязательные поставки: по 5 пудов зерна с десятины. Освобождались лишь те крестьяне, наделы которых были менее трех десятин. Таким путем было получено всего около третьей части предполагаемого продовольствия. Однако армия не голодала. В руки добровольцев попадали и трофеи в виде продовольственных запасов. Например, после занятия Северной Таврии около полутора миллионов пудов пшеницы из резервов, заготовленных гетманским хлебным бюро, оказалось в их руках. В сентябре 1918 года продуктовое довольствие стало распределяться централизованно через полковые службы, а в армии отменили выдачу денег на закупку питания у населения. Однако привычка грабительского «самоснабжения» настолько укоренилась в армейской среде, что подобные меры не могли её остановить. Со всех районов территории, контролируемой добровольцами, поступали сведения о подобных выходках войска: «Нет ни одной крупной слободы, которая не жаловалась бы на «озорство» и грабежи воинских частей», подтверждали из Таганрогского округа: «крестьяне терроризированы действиями чиновников, хозяйственной части первого сводного запасного батальона, которые проводят безвозмездные реквизиции».7 Командование Добровольческой армии понимало, что бороться с подобным явлением бессмысленно - под арест пришлось бы взять половину всей армии. Основные трудности продовольственной проблемы были вызваны несовершенством самой распределительной системы. Стремление властей ввести контроль цен на продовольственные товары, неизбежно привело к развитию нелегального рынка. Было решено поддержать существование твердых цен до того времени, когда будет создан определенный запас зерна. И лишь в конце июля была отменена хлебная монополия, когда прогнозы на обильный новый урожай сняли в определенной мере  опасения. Что такие опасения были, подтверждает ходатайство управления продовольствия перед главным командованием о закупке в Америке 100 миллионов пудов зерна, чтобы «накормить» Россию, освобождаемую от Красной гвардии. Но казна была пуста, а союзники не торопились оказывать финансовую помощь и в кредитах отказали. «На получение американского хлеба рассчитывать нельзя, ( писал из Парижа генерал Драгомиров, ( Моими личными переговорами с Думером удалось добиться только обещания посылки в адрес управления продовольствия мануфактуры, обуви, сельскохозяйственных орудий для извлечения хлеба из местного населения путем товарообмена»8. Но и это обещание союзниками не было выполнено.

Еще одна важная причина, усугубившая решение продовольственной проблемы – это разрушенное государственное финансирование. Оно уже было подорвано Первой мировой войной и окончательно погибло вместе с банковской системой в первые дни Октябрьского переворота. Во главе финансового ведомства «белого режима» находился М. В. Бернадский. Первый проект государственного бюджета был разработан в конце 1919 года на последующий год. Но, в условиях политических и экономических потрясений, полного обнищания масс он был не реализован. В 1920 году планировалось получение 2 миллиардов рублей, что составлял 4% суммарных поступлений за счет прямого налогообложения. В 1919 году же эта цифра составляла 510 миллионов, однако, с учетом инфляции, армии этого не хватило даже бы на полгода.9 В основном это были таможенные и портовые сборы и платы за лицензии на вывоз определенных видов товаров. Предполагалось ввести сахарную монополию. По всей территории, которую занимали войска Добровольческой армии, существовал акциз на вино, спички, табак, чай. Существовал ещё доходы от так называемых казенных имуществ, в том числе от железных дорог. Они же должны были обеспечить порядка 23-24 миллиарда рублей, или 53% доходов. Однако в тот период и транспорт, и казенного ведомства заводы и фабрики были убыточными.

В поисках новых источников получения денег в июле 1918 года была учреждена Комиссия по реализации военной добычи (Реалдоб). Представители этой комиссии занимались обследованием, отвоеванных у большевиков железнодорожных станций, выявлять бесхозные грузы, которые впоследствии объявлялись военной добычей и продавались с аукциона. По большому счету деятельность Реалдоба напоминала вполне легализованный грабеж. Очевидно, по этой причине, несмотря на 12.205.729 руб. 63 коп.10,  пополнивших казну, этот специфический источник получения доходов в бюджетных средствах не упоминался.

Как и во все смутные времена, основным и самым простым источником наполнения казны был печатный станок. На Юге России в обращении ходили денежные знаки многих разновидностей: царские («романовские»), украинские (гетманы и Директории), «билеты» Временного правительства, донская «валюта». На Северном Кавказе также находилось в обращении громадное количество бумажных денег: чеки Грозненского казначейства, марки Терской республики, денежные знаки Терского народного Совета. Многообразие денежных знаков порождало не только неразбериху, поскольку все они имели, сложный рыночный курс, но и спекуляцию. Деникину удалось запретить хождение советских денег, приказом от 30 января 1919 года они были изъяты из обращения. В Государственном банке их принимали для обмена. Если сумма превышала 5 тысяч рублей, то она обменивалась из расчета 20% стоимости в деньгах, имеющих хождение.11 Жизнь дорожала, цены росли. Появление денежных знаков Белого режима лишь незначительно ослабило нехватку денег. Добровольческая армия и Донское правительство за всё время существования выпустили в оборот денежную массу в сумме около  30 миллиардов рублей.12 Однако остановить инфляцию или хотя бы сдержать её темпы, Деникинскому правительству не удалось из-за хаоса в экономике и продолжения беззакония в стране. Денежные знаки выпускались даже мелкими хуторками  и отдельными учреждениями, организациями и режимами: в один, три, пять рублей и номиналом в 250 рублей, тысячу и пять тысяч. Существовали, так называемые в простонародье «колокольчики» (тысячерублевки), получившие свое название из-за изображенного на них Царь-колокола. 

Не маловажное значение для установления и укрепления белого режима имела идеологическая работа. Кабинет Деникина недооценивал роль пропаганды, поэтому Осведомительно-агитационное отделение (в последствии бюро), созданное ещё 23 сентября 1918 года приказом Алексеева, не добилось успехов в этой области. К осени 1919 года аппарат Отдела насчитывал более 10 тысяч человек. Деятельность Отдела велась по двум направлениям. Первым была ( агитация на территории, контролируемой Добровольческой армией. «Приемы и способы агитации здесь (говорилось в одном из отчетов отдела) чрезвычайно разнообразны: распространение литературы, лекции, устные беседы, вплоть до пения слепого бандуриста и гадания старухи, пророчащей гибель Красной звезды, всё пущено в ход»13. Специально в ОСВАГе содержался штат нищих, которые рассказывали о зверствах и жестокостях большевиков, просили подаяние. Не гнушались даже использовать слепцов и инвалидов. Вторым, главным направлением функционирования была агитация в большевистском тылу «с целью вызвать беспорядки и открытые бунты». Скорее всего, успехов не было, поскольку нигде не встречаются упоминания об этом. Активно работал издательский отдел. Выпускались газеты «Жизнь»,  «Сельская жизнь», провинциальные отделения имели также свои издания. В течение первого месяца деятельности было напечатано порядка 150 тысяч экземпляров листовок и брошюр. В свет выходило более 100 газет и журналов под эгидой Белого режима Юга России. Все подлежало цензуре: пресса, театр, кинопрокат. ОСВАГу отводилось ещё одна функция. Была организована тайная осведомительная сеть, которая охватила всю территорию Юга страны. Специальные секретные сотрудники (сексоты) не брезговали сбором информации в самых неожиданных местах. Вот донесение одного из агентов: «Мною замечено, что большевистская агитация проникла в городскую баню и это имеет большое значение, так как там бывает около трехсот человек, которые приходят купаться, в большинстве рабочих и солдат»14. Деятельность военачальников местной администрации, политических партий была под пристальным наблюдением. Само слово «осважник» стало презрительным прозвищем. Информационная часть, анализировала полученную агентами информацию, составлялись сводки о построениях населения, о росте цен и прочем.

Особо следует отметить работу управления юстиции в составе правительства «белого режима. Был восстановлен институт мировых судей, принят закон, регламентирующий состав присяжных заседателей, введен гражданский брак, вопреки протесту церкви. Были попытки официально утвердить статьи Уголовного кодекса, отменяющие смертную казнь за «посягательство на изменение существующего строя», Деникин возражал: «Можно изменить редакцию. Но изменять репрессии (смертную казнь) совершенно невозможно. По этим статьям судятся большевистские главари. Что же – мелкоте смертную казнь, а главарям – каторга?»15. Особое совещание приняло постановление, что все законы, принятые до 25 октября 1917 года, сохраняют силу. Деникин наложил на этом документе резолюцию: «Законом временного правительства упраздняется смертная казнь, а мы её применяли и применять будем». После такой резкой формулировки главнокомандующего в постановление внесли дополнение: «За исключением тех из них, которые были изменены или отменены приказом главнокомандующего»16. В июле 1919года правительством принимается закон «Об уголовной ответственности участников установления Советской власти и лиц, содействующих её распространению и упрочению». В ноябре утвердили дополнение к этому закону, вводившее смертную казнь виновных «в сознательном осуществлении своей деятельности основных задач Советской власти, либо в содействии осуществлению этих задач, либо в участии в сообществе, именующемся партией коммунистов (большевиков)»17. Если учесть, что на тот момент в стране было около 300 тысяч коммунистов, то такая мера могла стать актом не столько правосудия, сколько массового террора. Теперь прокурор любого окружного суда либо специальные судебно-экспертные комиссии могли возбуждать дело по обвинению в большевизме. Во время Деникинского правления, на скамье подсудимых мог оказаться каждый. По настоящему же репрессивные меры мог выносить только суд. За первые месяцы работы судебно-следственной комиссии поступило 705 дел. Диапазон мер за аналогичные преступления  мог быть самым непредсказуемым: от 3-х месяцев принудительных работ за «активный большевизм» до одного года просто, за «членство» в большевистской партии. Террор захлестнул в те годы всю Россию. Железом и новой кровью утверждали свою власть добровольцы. «Расстреливают и вешают каждый день, к сожалению, считают совершенно лишним публиковать списки казненных и вину, за которую они преданы смерти, что вызывает разные слухи, кривотолки и разговоры, клонящиеся далеко не в пользу наших теперешних правителей»18, – так описываются бесчинства белой армии. Большевики также не церемонились в борьбе за власть, но в данном вопросе не имеет смысла выяснять кто же, из противоборствующих сторон был первым. 

        Таким образом, любые шаги, предпринимаемые правительством Деникина, в таких различных областях деятельности таких, как организация продовольственных поставок, решение финансовых проблем, постановка пропаганды и агитации, были малоэффективными и носили бессвязный характер. Все проводимые  мероприятия по выводу страны из кризиса, в которых остро нуждалось население, откладывались Деникиным и его ставкой до полной победы над большевиками. Разве могли войска белого режима в силу этого фактора «пользоваться уважением и поддержкой широких слоев русского населения?19» А ведь для того, чтобы армии  победоносно дошли до Москвы, необходим прочный тыл, его-то как раз на Белом Юге не было. Тыл в войсках Деникина и на захваченной им территории стал именем нарицательным. Со временем к этому понятию стали относить не только снабженцев, интендантов, штабистов и обозников, но и политических деятелей и высших должностных лиц, не сумевших найти нужных рецептов для выведения России из кризиса. Тыл стал «довеском», затормозившим все благие начинания белогвардейцев. Он разложил фронт и привел белый режим Юга России к поражению. 
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