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РОЛЬ СОЮЗНИКОВ В СТАНОВЛЕНИИ БЕЛЫХ РЕЖИМОВ

Немцы в ходе войны оккупировали Прибалтику и юг России для  восстановления  боеспособности армии и пополнения истощенных запасов. Они всячески поддерживали большевиков, заключив с ними мирный договор в Бресте. Немцам было важно контролировать новую власть в России, чтобы против них не восстановился восточный фронт. Статс-секретарь Германии фон Кюльман так инструктировал посла в Москве: «Используйте, пожалуйста, крупные суммы, поскольку мы чрезвычайно заинтересованы в том, чтобы большевики выжили... Мы не заинтересованы в поддержке монархической идеи, которая воссоединит Россию. Наоборот, мы должны пытаться предотвратить консолидацию России насколько это возможно, и с этой точки зрения мы должны поддерживать крайне левые партии».(1) 

             Страны же Антанты именно в надежде восстановить против Германии восточный фронт высадили в 1918 году свои десанты в России. Как таковая власть большевиков Антанту  на самом деле не интересовала. Так, десант в Мурманске 2 марта 1918 года был необходим, чтобы немцы не воспользовались этой базой для подводных лодок; высадка была произведена с согласия Л.Д. Троцкого, который направил соответствующий приказ Мурманскому совету(2). Высадка Антанты в Архангельске (лишь после его захвата 2 августа 1918г. белым отрядом Чаплина) имела ту же цель. Как писал командующий экспедиционным корпусом Антанты, «было чрезвычайно важно спасти огромное количество военных складов»(3), чтобы немцам не досталось военное имущество, приобретенное еще царской Россией в США и Англии. К этому времени войска интервентов на Севере достигли 13 тысяч человек. 

Аналогичные причины имел в июле-августе 1918 года десант Антанты на Дальнем Востоке (около 7,5 тысяч американцев, 4000 канадцев, 2000 итальянцев, 1500 англичан, 1000 французов). Необходимо было обеспечить тыл для продвижения на запад 50-тысячного Чехословацкого корпуса. Опять-таки для восстановления противогерманского фронта, а не против большевиков ( подчеркивали представители Антанты(4). 

Япония, также находившаяся в состоянии войны с Германией, была заинтересована лишь в экономической эксплуатации Дальнего Востока,  и двигаться за эти пределы не собиралась. Она высадила десант во Владивостоке  5  апреля  1918  года,  увеличив  его  в  июле  до  70 тысяч. 

В первый период гражданской войны союзники за деньги оказывали незначительную помощь Белому движению снаряжением. Платить, впрочем, было чем. Летом 1918 года белым войскам (Колчаку) удалось овладеть почти всем золотым запасом дореволюционной России, сосредоточенным в годы войны в Казани. Это были многие сотни тонн золота, платины, серебра, драгоценностей на фантастическую сумму в 1 миллиард 300 миллионов золотых рублей (в ценах 1914 года)(5). Финансисты из США и Японии приняли решение поставлять Белой армии в Сибири необходимое снаряжение в обмен на золото, с большой выгодой для себя. Чехи и французский генерал Жанен вступили в союз с эсерами и большевиками, вплоть до выдачи им адмирала Колчака ( очевидцы событий уже тогда приходили к выводу о «сознательности и продуманности» этих действий(6). Тогда же в руки красных перешел и оставшийся у Колчака золотой запас империи. 

В ноябре 1918 года в румынском городе Яссы состоялось совещание (7) дипломатических миссий союзников с приглашенной ими делегацией от возникших тогда в России общественно-политических группировок. Никто не сомневался, что теперь-то Антанта направит войска на помощь союзнице-России для ее освобождения от немецких ставленников-большевиков. 

Интервенция стран Антанты на территории бывшей Российской империи после ноября 1918 года имела целью обеспечение своего влияния. 

Так, англичан интересовала бакинская нефть; к ноябрю 1919 года они заняли Баку и железную дорогу до порта Батуми. Еще раньше англичане появились в Прибалтике, в декабре 1918 года, после ухода оттуда немцев ( для поддержки независимости прибалтийских государств. Франция в начале 1919 года тоже обозначила свою сферу влияния в Одессе и Севастополе, прислав войска на смену отходившим немцам. Но уже в марте-апреле при первой же угрозе со стороны большевиков, не смотря на трехкратное превосходство перед ними, французы спешно эвакуировались, захватив у Белой армии русские военные суда и ценности Госбанка. Вопреки обещаниям, французы не передали белым и богатейшие фронтовые запасы царской армии, которые при бегстве были оставлены большевикам(8). 

Летом 1919 года Черчилль объяснил своему парламенту, что поставляемое белым снаряжение, будучи в избытке для Англии, приносило коммерческую выгоду. К тому же то немногое, что поставлялось, как правило, было трофейными излишками (часто с захваченных русских же складов царской армии), ( и за это бралась оплата вывозимым российским сырьем, зерном, золотом, а также российскими средствами в западных банках. В целом союзники и Япония вывезли тогда из России средств намного больше, чем поставили вооружений. Например, около 150 тонн золота было направлено Колчаком в Японию и в США в уплату за заказанное, но так и не полученное снаряжение(9). Уместно вспомнить также часть российского золотого запаса и множество других ценностей, увезенных чехами с Дальнего Востока.(10) Покидая Россию через Владивосток, чешское командование забрало и все паровозы, для вывоза награбленного русского имущества, обрекая белые войска и массы беженцев на гибель. 

Французы же оказали кратковременную поддержку Крыму по одной единственной причине: чтобы спасти звено «кордона» ( Польшу, которая к этому времени поддерживала их политику. Армия Врангеля, ударив в тыл большевикам в районе Северной Таврии, отвлекла на себя часть их сил от польского фронта. Тогда-то (10 августа 1920 года) и последовало признание французами правительства Врангеля де-факто: чтобы он для закупки снаряжения смог воспользоваться дореволюционными русскими средствами, хранившимися за границей, ( и чтобы заодно обязался оплатить прежний долг России. Когда же Польша при помощи Антанты и Врангеля выдержала натиск красных, ( ни поляки, ни французы помогать белому Крыму даже не подумали. «Да какой же нам смысл помогать вам? Пусть Россия еще погниет  лет 50 под большевиками, а мы встанем на ноги, и окрепнем!..»(11) ( таким был ответ Пилсудского на просьбу о помощи. В октябре в Риге был подписан польско-советский договор, и освободившиеся войска Троцкий бросил против Врангеля. «Французская помощь сводилась в финансовом плане, к тактическому ходу, который позволил бы Франции получить с Врангеля выплату долгов его предшественника и продать ему в рассрочку чужое, ненужное ей  имущество»(12). Из собственно французских поставок успел прибыть лишь один пароход с запасами из «вещей, бесполезных для войны, на сумму около 8 миллионов франков, согласно договору, заключенному еще генералом Деникиным, ( и это все»(13). Правда, французы помогли при эвакуации, ( но для оплаты «издержек» забрали себе русский торговый и военный флот вместе с грузами и даже конфисковали личные счета лиц из окружения генерала Врангеля. 

      Инерция войны против Германии, «своекорыстная» политика Антанты, не помощь, а «санитарный кордон» (зачем напрягаться ради кого-то), все это привело к тому, что трагедия России завершилась по начатому сценарию. «России больше нет»  - это избавляло союзников и от «выплаты» русской доли в совместной военной победе: передачи Константинополя и проливов. 

Была еще одна причина предательства, на нее указывают известные слова британского премьера Ллойд Джорджа «Торговать можно и с людоедами» (и чем они слабее, тем выгоднее торговля)(14). 

Таким образом, следует констатировать отсутствие серьезной помощи со стороны «союзников», что также явилось одной из причин поражения белого движения. Правительства послевоенной Европы были погружены в разрешение внутренних проблем, интервенты демонстрировали приоритет собственных интересов над союзническим долгом, а идея возрождения России была ими вообще нечужда.
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